

# HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

HAVON ÉS VÉKEN EGY ÓRA 3 PENGO.  
HOVOS SZÁM ÁRA 12 FILLÉR.KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP  
FELELŐS SZERKESZTŐ:

VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:  
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM ALATT  
TELEFON 3-48. SZÁM.

## Gazdájának inasa gyilkolta meg bosszúból özv. Kiss Gábornét

Beismerő vallomást tett a 17 éves bestiális gonosztevő — Ruhaszáritó kötéllel fojtotta meg áldozatát

### Kétnapos izgalmas nyomozás után világosság derült a Piac-utcai bűntényre

Rövid két nap alatt a bevezetett erélyes rendőrségi nyomozás világosságot derített arra a bestiális gyilkosságra, melyet Elek Márton 17 éves inas vadállati kegyetlenséggel vitt végbe. Tegnapi számunkban részletesen beszámoltunk dr. Berencsy Zoltán orvos Piac-utca 2. szám alatti lakásának borzalmas szenzációjáról, melynek özv. Kiss Gáborné Tóth Margit az áldozata. A legsötétebb Nick Carter-féle ponyvafüzetekben olvas az ember ilyen rémdrámákat, mint a gyilkos Elek Márton esete, mellyel messze maga után hagyja ezeknek a ponyváknak dus fantáziájú kitalálót. Magát a rendőrség embereit is félrevezette ez a minden részében előre kiesztelt óriási raffinériára valló bűntény, oly anynyira, hogy az első rendőri szemle alkalmával a rendőrközegek is az öngyilkosság tényét látták fennforogni.

#### Megjelenik a vizsgálóbíró

Vasárnap este értesítette az ügyészség Preineszberger Jenő tanácselnök-vizsgálóbíró a Berencsy Zoltán orvosnál történt gyilkosságról. Hétfőn a délelőtti órákban helyszíni szemlét tartott és elrendelte az áldozat felboncolását, mert már eleve a gyilkosság büntetést látta fennforogni.

#### A boncolás megállapítja a gyilkosságot

Tegnap a késő délutáni órákban az egyetem bonctani intézetében Orsós Jenő dr. egyetemi professzor és Horváth Arthur dr. törvényszéki orvos hozzáálltak a hulla felboncolásához. A boncolásnál Preineszberger Jenő vizsgálóbíró is jelen volt. A boncolás szenzációs eredményre vezetett. A boncjegyzőkönyv a halál okául a fulladást állapította meg. A hulla külszíni leírását a boncjegyzőkönyv így mutatja be: A nyakon zsinagtól eredő két bevágás látható. A köröm ujjai le vannak töredezve és a mellen harapástól eredő rózsaszínű csipkés sérülést látható.

A nyakon talált szürkés-kék fonalat leszedték és tüzetes mikroszkópi vizsgálat alá vették.

Az előzetesen letartóztatott inas kezének írisz sérüléséből kiszedték a fonszálakat, melyekből a göröcsövi vizsgálat megállapította, hogy a Kiss Gáborné nyakán talált fonalrészecskék anyagával egyeznek. Ez a jegyzőkönyv véglegesen igazolta a Preineszberger Jenő vizsgálóbíró gyanúját, ki a gyilkosság bűnténye mellett foglalt állást az első pillanattól kezdve.

A boncolási jegyzőkönyvet éjjel 1 órakor megküldték a rendőrségnek és vitéz dr. Tóth Gyula rendőrkapitánynak. A boncolás szenzációs eredménye után a rendőrség dr. vitéz Tóth Gyula rendőrkapitány irányításával Arany Béla és Lakatos István detektívcsoporthoz vezetőikkel újra helyszíni vizsgálatot tartott.

#### A döntő bizonyítékok

Arany Béla detektívnek már az első helyszíni vizsgálat alkalmával gyanusnak tűnt fel Elek Márton inas. A gyanút maga ellen azzal keltette fel, hogy az ajtókilincsre felakasztott hulla minden egyes belépőre borzalmas hatást váltott ki még ez a fiatal gyerek csak sunyin megdöbbenés nélkül bámult rá, mintha egészen természetes lenne ez a látvány. Egyáltalán nem mutatott meglepett arcot.

A nyomozás most már kiterjedt Elek Márton lakására is. Ez a házkutatás meg is hozta a várt eredményt. Arany Béla detektív az Elek Márton szalmazsákjában mélyen bedugva megtalálta a sötét-kék színű gurtnidarabot. Ez a gurtnidarab olyan szőnyegszegély, amellyel a szőnyeget szokták beszegíteni. Megtalálták még egy véres zsebkezdőt is. A nyomozás folyamán bebizonyosodott, hogy Elek Márton lakásához csak az áldozatnak és az inasnak volt kulcsa. Ennyi súlyos tárgyi bizonyíték után nyilvánvalóvá lett a nyomozók előtt, hogy a gyilkos csak Elek Márton lehet.

#### Az életétart bizonyítékok sulya alatt vall a gyilkos

Még az éj folyamán maga elé vezette Elek Mártont dr. vitéz Tóth Gyula rendőrkapitány. Elébe tárta a boncolási jegyzőkönyv eredményét, a szakértői véleményt és a súlyos tárgyi bizonyítékokat. Az inas gyerek látva a gurtnidarabot és a véres zsebkezdőt, lassanként alább hagyott cinikusságából és töredelmesen bevallotta rettenetes bűnét.

#### Elek Márton elmondja a gyilkosságot

Szombaton este Kissné leküldte a faskamrába a fiut, közben meglátogatta Kissné a vasutas ismerőse, akit aztán elkísért a vasutra. Előbb azonban kereste az inast, de ő a kapuban csavargott. Emiatt összevesztek. Később, mikor Kissné visszajött a vasutól, felujult a veszekedés, amelynek során Kiss Gáborné a fiut megpofozta és megfenyegette, hogy a hanyagságát elmondja a gazdájának is. Az inas az-

tán bement a szobába és betette az ablakot és itt érlelődött meg benne a gyilkosság gondolata, melyet végre is hajtott. Magához vette a gurtnit, melyet szőnyegszegélynek használtak és a konyhában gyanútlanul vasaló Kissnének hátulról a nyaka köré csavarta és fojtogatni kezdte. A meglepett Kissné védekezni sem tudott az őt orvul ért támadás ellen és ájulaton összerogyott. Majd magához tért és sikongatni kezdett. Erre Elek újra fojtogatni kezdte, majd az elalélt asszonyt oda hurcolta a konyha kilincséhez és ráakasztotta. A gurtnit nem bírta meg Kissné és leszakadt. Az inas erre a konyhában lévő ruhaszáritó kötélből csinált hurkot és ennél fogva akasztotta újra fel a kilincse. Most már, mint aki jól végezte a dolgát, belülről bezárta a konyha ajtaját és a másfél méteres ablakon keresztül kímásztott a folyosóra.

Közben arra is volt gondja, hogy az ablakot behuzza maga után. A beismerő vallomás után a gyilkos inast előzetes letartóztatásba he-

lyezték a rendőrségen. A Piac-utcai rémes gyilkosságra ezzel pontot is lehet tenni. Föltétlen elismerés illeti meg Orsós Jenő dr. egyetemi professzort és Horváth Arthur dr. törvényszéki orvosszakértőt. Az ő nagy szak tudásuk állapította meg abszolút biztonsággal a gyilkosságot és így a nyomozást helyes mederbe terelték. A nyomozás fárasztó munkájában oroszán részük volt vitéz dr. Tóth Gyula rendőrkapitánynak és Arany Béla detektívcsoporthoz vezetőnek, kik végtelen agilitással szorgalmazták a gyilkos kézrekerítését.

#### Az ablakon keresztül másztak be a rendőrök

A nyomozás egyik érdekességét most említjük meg. Az első helyszíni szemle alkalmával a rendőrök szintén az ablakon keresztül másztak be a gyilkosság színhelyére a konyhába és belülről nyitották ki az ajtót a bizottságnak.

Mint utólag értesülünk, özv. Kiss Gáborné mellett dr. Berencsy Zoltánhoz ment házvezetőnőnek, nem postamesternő volt, hanem csak postakaritónő.

Elek Márton most a börtönben várja rem regénybe illő vadállati szadista tettének méltó büntetését. Ez a 17 éves gyerek borzalmas büntetéssel páratlanul áll a fiatalok között a kriminológiájának történetében.

## A Magyar Mérnökök és Építészek Nemzeti Szövetsége is állást foglalt a numerus clausus módosítása ellen

### A szövetség a kormány oltalmába ajánlja a magyar középosztály fiait

Budapest, nov. 29. A Magyar Mérnökök és Építészek Nemzeti Szövetségének igazgató-választmányja ma ülést tartott Dalmady Ödön miniszteri tanácsos, elnök vezetésével, aki javasolta, hogy a szövetség legközelebbi rendes közgyűlésén a nemzeti munkavédelem magyarországi szervezetének ismertetését tűzzék napirendre.

Majd foglalkozott a választmány a numerus claususra vonatkozó törvény megváltoztatásának kérdésével. Fohner főtitkár ismertetette a miniszterelnökhöz intézendő felirattervezetet, amelyet a választmány némi módosítással elfogadott. A feliratban a szövetség a numerus clausus törvényhez való ragaszkodását fejezi ki s felhívja a kormány figyelmét az intellektuális pályákon amugy is fennálló túlprodukcióra és különösen oltalmába ajánlja a magyar középosztály fiait.

#### A numerus clausus ügye a ker. gazdasági párt előtt

Budapest, nov. 29. A keresztény gazdasági és szociális párt kedden délután Zichy János gróf elnöklésével ülést tartott. A magánkövetel-

sek átértékeléséről, majd a hadikölcsönök szociális megoldásáról szóló javaslattal foglalkoztak.

Ezután a párt a numerus clausus módosításáról szóló javaslattal foglalkozott. Kossalka János, Tury Béla, Haller István, Ernst Sándor, Hodessy Gedeon, Volkenberg Alajos, Hunyadi Ferenc gróf és még mások szólaltak fel, akik előterjesztették azokat a módosítási lehetőségeket, amelyeket a maguk részéről indokoltan tartanak. A párt elhatározta, hogy a legnagyobb figyelemmel kíséri a tervezett módosítással kapcsolatos tanácskozásokat és felkérte Tury Bélát, hogy a módosítási lehetőségeket újból ismertesse a párt egyik legközelebbi értekezletén, tegyen jelentést a tárgyalásokról, hogy a párt a maga álláspontját a tárgyalások anyagának megismerése után leszögezhesse.

Végezetül a párt Fröhvirth Mátyás indítványára elhatározta, hogy felkéri Vass népjóléti minisztert, a párt agját, tolmácsolja a kormány-nál a pártnak azt a kívánságát, hogy a kézműves kamara felállításáról szóló törvényjavaslat mielőbb a parlament plénuma elé kerüljön.

## A Kormányzó köszönete a Ker. Nemzeti Liga hódolatára

Az egyesület második vitaestje

(A Hajdúföld tudósítójától.) Mint ismeretes, a Ker. Nemzeti Liga debreceni osztálya közgyűléséről hódoló táviratot küldött Magyarországnak Nagyurához, vitéz Horthy Miklós Kormányzóhoz, amelyben törhetetlen hűségének és ragaszkodásának adott kifejezést.

A hódoló telegramra most érkezett meg a válasz dr. Uray Sándor államtitkártól, a kabinetiroda főnök-helyettesétől a következő szöveggel:

A Kormányzó Ur ölméltósága az Egyesült Keresztény Nemzeti Liga debreceni osztálya részéről közzétett hódoló táviratát szíves köszönettel fogadni méltóztatott.

A meleghangú leiratot, amely Haendel Vilmos dr. egyetemi tanár, Liga-elnök címére érkezett, az egyesület kedden lezajlott vitaestjén olvasta fel a nagyszámú megjelent tagok előtt Dávid István dr. ügyvezető elnök a jelenlevők lelkes eljénzésétől követve.

A vitaestély

A második vitaestélyen Bessenyei Lajos dr. alelnöknek „A magyar nép-

lélek válsága” címmel felolvasott előadását vitatta meg az egyesület. A magas színvonalú vitát dr. Vargha Lajos kimerítően alapos hozzászólása nyitotta meg, amelyet nagy érdeklődéssel kísérve olvasott fel. A nagyszámú történelmi adatban bővelkedő felszólalás odakonkludált, hogy a magyar néplelek érintetlen, csupán a nemzeti lelket befolyásolta károsan az idegen szellemű politikai uralom.

Bessenyei Lajos dr. hatalmas érveléssel válaszolt Vargha Lajosnak s újabb adalékok felsorakoztatása mellett mutatott rá a magyar nép pszichéjének válságos állapotára s szavait osztatlan lelkes helyesléssel mellett annak ismételt hangsúlyozásával fejezte be, hogy a krízisből a gyógyulás felé a kérelhetetlen nacionalizmus és faji öntudat vezet ki.

A vitát dr. Kertész István folytatva tartalmazta felszólalásával, majd az idő előrehaladt voltára való tekintettel a nagyfontosságú probléma továbbtaglalását a legközelebbi vitaestére tűzte ki Haendel Vilmos dr. elnök.

## A tisztántuli magyar asszonyok nagyszerű első vándorgyűlése

Nagyszabású hazafias, társadalmi és kulturális munkáról számoltak be a MANSz vidéki vezetői

(A Hajdúföld tudósítójától.) Igen életrevaló eszmét valósított meg a MANSz debreceni fiókja, amikor vándorgyűlésre hívta meg Tisztántul összes MANSz vezetőségeit, hogy kölcsönösen beszámoljanak arról az óriási kulturális és szociális munkáról, amelyet az egyes fiókok öntevékenyen végeznek a vidék falvaiban és városaiban, valamint együttesen megbeszéljék az egyesület programjának megvalósítására vezető legcélszerűbb módokat és teendőket.

Az érkezés

Kedden délután egymásután érkeztek meg az egyes fiókok küldöttjei és a MÁV pályaudvar külön éttermében gyülekeztek, ahol 1 óra körül közösen ebédelték meg. Már az ebéd előtt megindult az eszmecsere, mely azután a délután 3 órakor a MANSz helyiségében tartott ülésen komoly felszólalások és indítványok formájában folytatódott.

Gyűlés a MANSz-ban

A délutáni ülésen Ollinger Béláné elnöklété alatt megjelentek Debrecen összes szakosztályainak, Berettyóújfalun, Biharnagybajom, Derecske, Földes, Hajdúböszörmény, Hajdudorog, Téglás, kiküldöttjei, míg a többi meghívott fiókok kimmentették magukat.

Ollinger Béláné a gyűlést megnyitva, vázolta azokat az indokokat, amelyek a vándorgyűlés összehívására vezették és a gyűlés egyhangúan elhatározta, hogy jövőben rendszeresíteni fogja a gyűléseket és egyben elhatározta, hogy a tavasz folyamán a következőt Hajdúböszörményen fogja megtartani.

A vidék beszámolója

Egymásután állanak fel ezután az egyes fiókok küldöttjei és számolnak be a fiókok eredményéről és ismertetik az ő általuk követett rendszert.

Csupa lelkesedés, csupa akarás minden arcon és az elért eredmények igazán méltó bizonyítékai annak, hogy milyen sokat lehet elérni összefogással, erős férfiúi akaratot megszegyenítő állhatatossággal és lelkesedéssel. Szegény gyerekek felruházása, napközi otthonok felállításai, ahol a szegény napszamos kicsi gyerekeiket gondozzák, fürdőtisztítják, élelmezik, a debreceni leányintézet létesítése és fenntartása, szövőedék, gyékény- és kossárfonó tanfolyamok megteremtése, ismeretterjesztő felolvasások, előadások tartása, a levante intézmény támogatása stb. oly sok és különböző szociális, kulturális feladat, amire a magyar falvakban, városokban égetően szükség van. De ami mindennél több, a lelkek összebékítése és a lelkiharmonia megteremtése a magyar társadalomban, amely az asszonyi szíveken keresztül egymásba kívánja kapcsolni a napszamos kérges kezét a földbirtokoséval, az iparosét, gyári munkásé a tisztviselőével.

Ez a szellem az, amely a felszólalók beszédeiből, mint eleven igazság égetődik be a lelkekbe, — szétszakgatott társadalmunk égő sebeit meleg asszonyi simogatással gyógyítani és az iskolás gyerekek lelkeit már most megfogva, azokból egy új, jobb nemzedéket nevelni és mindezeknek gyakorlati kivitelét megbeszélni.

A teadélután

A gyűlés befejezése után, amelyen számos indítvány is elhangzott, a vidékiek megtekintették az internátust, majd résztvettek a debreceni MANSz által rendezett teán, ahol jövedelmük elbeszélgettek a felvetett témákról. A MANSz további sikeres működésére igen nagyfontosságú gyűlésen, illetve a teán résztvevők nevei közül a következőket sikerült feljegyeznünk:

Vidékiek: dr. Fráter Lászlóné, dr. Hajdu Gyuláné, Kántor Károlyné, Székely Gyula, dr. Mariay Barnáné, dr. Ertsey Péterné, Nadányi Károlyné, dr. Szakács Pál, Benedek Jolán, özv. Günther Mihályné, Buzogány Dénes, Ujvárossy Lajosné, vitéz Köszeghy Frigyesné, Árvay Gyuláné, Kaffka Béláné, Papp Jánosné, Posta Istvánné, özv. Tookos Lászlóné, Lengyel Jánosné, Görög Ilonka.

Debrecenből: Fráter Erzsébet, Ollinger Béláné, Garda Dezsóné, Martinek Ferencné, Balás Károlyné, Ferenczy Miklósné, Máthé Józsefné, Fuchs Józsefné, Uray Sándorné, Uray Sándor, Rickl Antalné, vitéz

Kolostváry-Borcsa Mihályné, Haendel Mária, Csanak Józsefné, Kubek Erzsébet, Kovács Kálmáné, Magyar Ferencné, dr. Szabó Gusztávné, Erdőssy Béláné, V. Móritz Bertalané, dr. Mayer Sándorné, Nagy Erzsébet, Balás Gáborné, dr. Szendrődy Pálné, Erdélyi Margit, Csillik Györgyné, Springer Stefánia, Szabó Jenőné, Szilágyi Zoltánné, Zeleny Vincéné, özv. Molnár Gézánné, Kósa Dezsóné, Kocsis Jolán, Nyilas Margit, Horecz Károlyné, özv. Mayerszky Mihályné, Mátyási Lajosné, Erdélyi Ferencné, Fehér Alfrédné, Geressy Erzsébet, Sztankay Béláné, Horváth Antalné.

## A fővárosban és a vidéken is nagymennyiségű hamisított posta- és forgalmiadó bélyeget hoztak forgalomba

Budapest, november 29. A rendőrség öt embert vett őrizetbe, köztük egy trafikost s annak feleségét, akik

hamis forgalmiadó bélyeget hoztak forgalomba.

Idáig megállapították, hogy a bűnügy éveken keresztül folytatódott.

A nyomozó detektívek a bélyegeket forgalombahozó Dorottya-utcai trafikból elvitték a posta felkérésére a postabélyegeket is, amelyekről a szakértők megállapították, hogy

szintén hamisak.

A rendőrség a hamisítási ügyben több helyen rendelt el házkutatást. A detektíveknek sikerült megtalálni a nyomdát, hol a hamis bé-

lyegeket készítették. A Pongrácz-uti állami lakótelep egyik házában egy tisztviselő lakásán megtalálták a hamisítás összes eszközeit, a bélyegpapírt, a klissét, a nyomógépet, a festőanyagot, valamint

már teljesen és félig kész hamisítványok óriási tömegét.

Miután az előállítás költségei nagy összegeket igényeltek, a rendőrségnek az a véleménye, hogy a hamisításhoz tökeerős emberek adták a pénzt. A kora délutáni órákban még két trafikost állítottak elő

A főkapitányság feltételezi, hogy egyes vidéki városokban is helyeztek el hamis bélyegeket,

ezért egyes városokba kisebb nyomozócsoportok utaznak el

## Szigeti Gyula lapkiadó autója elütött egy kocsit

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Böszörményi-ut 15. sz. ház közelében az uttesten a Károly Ferenc József-ut felől jött Szigeti Gyula autója. Az autóban a fia és a sófőrné ültek. Az autó gyors tempóban beleszaladt egy ellenkező irányból közeledő kétlovas üres szekérbe, melyet Kovács Gyula fakitermelő, földbirtokos kocsisa hajtott. Az összeütközés olyan erős volt, hogy a kocsis messze kirepült a szekérből és

tején igen súlyos sérüléseket szenvedett.

Az autóban ülő Szigeti Pál polgári iskolai tanuló arcán könnyebb természetű hqrzsolással uszta meg az összeütközést. A sófőrné semmi baja nem történt.

Az egyik ló pár pillanat alatt megdöglött.

Az autó eleje, két oldala, első ülése teljesen behorpadt és kilyukadt, a lóritó vas kettétörtött és a kerekek alá hajlott, a lámpák letörttek, a kormánykerék két küllője tövében eltörtött, a karosszéria oldalfalai teljesen tönkrementek. A rendőrségi ügyeletről dr. Tóth Jenő r.-fogalmazó autót sietett a karambol színhelyére és a legszigorúbb vizsgálatot indította meg, hogy ebben a szokatlan és szinte páratlan balesetben a szereplők melyikét terheli a felelősség.

A súlyosan sérült kocsist a közrendészeti kórházban a mentők részesítették első segélyben, itt vették ápolás alá Szigeti Pál tanulót is, ki belső rosszulétról panaszkodott.

## Véres szociáldemokrata tüntetés Budapesten a proletárdiktatura élettelésével

Budapest, nov. 29. Ma este félnyolc tájban az Erzsébet-köruton a Népszava-könyvkereskedés előtt mintegy 300 főnyi tömeg tüntetett.

a Népszavát és a proletárdiktatúrát életve, az „Uj Nemzedék” és a „terror” abcugolásával.

A tüntetésre az adott alkalmat, hogy három éve, hogy a Népszava kolportázs jogát megvonták. A kivonult rendőrség a tömeget feloszlatta, miközben előállítások történtek a rendőrkapitányságra.

Este 8 óra tájban a Conti-utcában a Népszava szerkesztősége előtt mintegy 250 főnyi tömeg ugyancsak a Népszava mellett tüntetett. Az oda kivonult rendőrség a tömeget szintén szétoszlatta. A széjjeloszlattott csapatok és a rendőrök között újból összetűzésre került a sor, amelyek

következtében a járőr a József-köruton és a Népszínház-utca sarkán, továbbá az Aggteleki-utcában, az Aggteleki-utca és a Népszínház-utca sarkán

kénytelen volt oldalfegyverést használni, mert a tömeg a rendőrök felszólításának nem engedelmesskedett.

Eközben Francia Sándor 30 éves filmszállító a fején sérülést szenvedett és a mentők a Rókusba szállították.

A tüntetésből kifolyólag a VIII. ker. kapitányságra

34 személyt állítottak elő,

A tüntetés alkalmával 14 könnyű sebesülés történt, kik közül egyet súlyos fejsérüléssel vittek el a mentők. Az éjszakai órákban a rendőrségen folynak a kihallgatások.

## Tizhónapi börtön szándékos emberölés kísérlete miatt

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni törvényszék büntetőtanácsa kedden délelőtt tárgyalta Szász Mihály gazdálkodó bűnügyét, akit az ügyészség szándékos emberölés kísérletével vádolt. Szász Mihály egy alkalommal kiment Kovács István bellegelői gazdálkodóhoz s egy ismerőse megbízásából kérte a neki eladott bab árát.

A beszédet csakhamar heves szeszszólalkozás s ezt verekedés követte, melynek során Kovács földhöz vágta Szász Mihályt és rátaposott. A nem szívesen fogadott vendég erre irtozatos méregbe jött s az udvaron dolgozó Guk Péter kezéből kiragadta a baltát, majd

**olyan csapást mért a gazdára, hogy az csak hetek múlva gyógyult fel sérüléseiből.**

A debreceni törvényszék büntetőtanácsa Szász Mihályt szándékos emberölés kísérletének büntetésében mondtá ki bűnösnek s ezért tiz hónapi börtönbüntetésre ítélte. Az ítélet ellen úgy az ügyész, mint a védelem felebbezést jelentett be.

## Veszedelemes vélemény arról, hogy ki a bolond

(A Hajdúföld tudósítójától.) A múlt évben Domokos Lajos püspök-ladányi orvos gyógykezelését végett a gyulai tébolydába szállította Pálfi Gáspár gazdálkodó. A tébolydában meglátogatta nagybátyját Pálfi Ádám berettyóújfalui lakos és mivel Pálfi Gáspár már gyógyulóba volt, kiengedték a tébolydából. Az összegyűlt rokonság előtt Püspök-ladányban azt a kijelentést tette Pálfi Ádám, hogy nem az a bolond, akit tébolydába küldött a doktor, hanem ő maga. Ezért a kijelentésért feljelentette Domokos Lajos községi orvos Pálfi Ádámot, aki a Debrecenben tartott főtárgyaláson azzal védekezett, hogy ő a bolond szót Pálfi Gáspár örökösire értette, kik siettek a vagyont elkölteni abban a hiszemben, hogy az öreg Pálfi végleg benne marad a bolondok házában. A tanuk ellenben Pálfi Ádám ellen vallottak, mire a bíróság 30 pengő pénzbüntetésre ítélte.

## FŐISKOLA

### A Miklós-napi disztáborozás

A Werbőczy B. E. „Horthy Miklós” és „Rákóczy” törzseinek agilis vezetői, Kulcsár József és Bányai Lajos mindent elkövetnek, hogy a hagyományos Miklós-napi disztáborozás a legteljesebb siker jegyében folyjon le. A műsor a legpompásabb számokból, már készen áll, a holnapi lapunkban részletesen fogunk vele foglalkozni. Fő érdekessége a csüddöngő tánc, amelyet négy bajtárs mutat be. A táncot Szepessy Ferenc táncos tanította be.

**Az Egyetemi és Főiskolai Luther Szövetség** december 1-én, csütörtökön délután 6 órakor a Miklós-utcai evangélikus elemi iskolában választmányi ülést tart. A tisztviselők és választmányi tagok teljes számu és pontos megjelenését kérem. El-nök.

**Az Országos Magyar Diáknyomorenyhitő Akció közleménye.** A

Diáknyomorenyhitő főosztálya december közepén részleges becsületbeli kölcsönöket utal ki. A segélyezés feltételei: Szigorló orvosoknál a záró vizsgálati, többi szigorlóknál a diploma elnyeréséhez

szükséges szigorlat díja. Az összes szigorlóknál az avatás díja. A kérvények felszerelendők: A szegénységi bizonyítvány, a tanulmányi előmenetelt igazoló eredeti okmány, vagy ennek hivatalosan hitelesített

másolatával. Kérvényürlapok az O. M. D. A. gazdasági ügyosztályának igazgatójánál, vagy az Egyetemi Kör szolgálatánál kaphatók. Kérvények beadási határideje: 1927 december 5.

## Tanyai iskola építés, közkórház-ügy és számos fontos kérdés a városi közgyűlés előtt

**December 27-én lesznek a törvényhatósági választások — Interpelláció az iparművészeti iskola megnyitásáról**

(A Hajdúföld tudósítójától.) Debrecen város törvényhatósági bizottsága kedden reggel 9 órai kezdettel Hadházy Zsigmond főispán elnöke alatt, közepes érdeklődés mellett rendes közgyűlést tartott.

**A klinikák nem vesznek fel fertőző-betegeket**

A polgármesteri jelentés — amelyet Baczoni Sándor dr. terjesztett elő — megemlékszik arról, hogy a klinikák a fertőző betegeket nem minden esetben veszik fel s megtörténik, hogy egyes családok zsúfolt lakásokban kénytelenek fertőző-betegeket ápolni. A tanács ezért javasolta, irjanak fel a kultuszminiszterhez, kériék, hogy a miniszter tegyen eleget szerződésbeli kötelezettségének és közkórházi jelleggel tartsa fent a klinikákat. Intézkedjék a miniszter, hogy a klinikák minden beteget válogatás nélkül felvegyenek. Ezt a javaslatot a közgyűlés egyhangúlag elfogadta.

**Felemelték a nyugdíjasok illetményét**

Kimondotta ezután a közgyűlés, hogy a nyugdíjasok illetményeit a 9000. számú rendeletben előírt 10 százalékkal felemeli s egyben kifizetési részükre a 15%-os pótlékot, amelyet még 1925-ben megszavaztak.

**53 tanterem a tanyai oktatás céljaira**

Foglalkoztak az iskolaépítés ügyével. Hét tanyai iskola már építés alatt van, hármat tavasszal kezdenek meg. Ezenkívül egy új tizenegyedik tanyai iskolát létesítenek a Haláp északi részén és felépítik a nyulási új iskolát. Ezenkívül öt régebbi tanyai iskolát egy-egy tanteremmel kibővítenek. A költségek felét államsegély formájában a kultuszformány viseli. Ezzel a határozattal véglegesen megoldást nyer a debreceni tanyai iskoláztatás ügye, amennyiben az eddigi 16 tanterem helyett 53 fog rendelkezésre állani.

**Nem adnak ingyen repülőteret**

A kereskedelmi miniszter leiratot intézett a várososhoz s közölte, hogy Nyiregyháza város ingyen használatra megfelelő területet ajánlott fel repülőter céljaira. A miniszter azt kérdezte, hogy hajlandó-e Debrecen is ilyen feltételek mellett átadni az epreskerti legelőt repülőter céljaira. Zöld tanácsnok javasolta, hogy a közgyűlés tartsa fent eredeti határozatát, mely szerint megfelelő bértérítés ellenében adja át az epreskerti repülőteret. A közgyűlés elfogadta ezt a javaslatot és a miniszterhez feliratot intéz, amelyben kifejezi, hogy a városok közötti jóviszonnyal nem tartja összeegyeztethetőnek Nyiregyháza eljárását. Egyben sajnálatosnak mondja a miniszter magatartását is, amellyel egy már megkötött megállapodás megváltoztatására akarja birni Debrecen.

**Új laktanya építéséről tárgyalnak**

Foglalkoztak a katonai bérletek kérdésével, melyekben a város és

a kincstár között teljes megegyezés jött létre. A katonaság által felépíteni kért istállót a város nem építeti fel. A katonai kincstár és a város között ugyanis eszmecsere folyik, amely szerint a katonaság a városnak visszaadja a Péterfia-utcai laktanyát, ha a város a Pavil-

**Tarthatatlan közegészségügyi viszonyok — bezárt közkórház**

Ezután Lencz Géza terjesztette elő önálló indítványát a közkórház ügyében. Rámutatott arra, hogy Debrecenben közegészségügyi tekintetben sohasem voltak ilyen szomorú viszonyok és tarthatatlan állapotok, mint ma. A 400 ágyas közkórház két éve nem működik. Nyiregyháztól Gyuláig, Szolnoktól az oláh határig, mintegy 2 millió ember részére nincs kórház. Debrecenben állandóan 40—80 járványos beteg van, de a járványkórház zárva van. A szifilitikus beteg százaít el kell utasítani. Nincs puellakórház és szabadon fertőződik az ifjuság.

A klinikákat nem lehet közkórháznak tekinteni, mert a klinikák csak olyan betegeket vehetnek fel, akik tananyagul is szolgálnak. Ma már csak nem is tárgyalnak a közkórház ügyéről. Szükséges, hogy a népjóléti miniszterrel haladéktalanul megindítsák a tárgyalásokat. Tárgyalni kell azonban a vármegyével is.

Lencz Géza javasolta, hogy utasítsák a tanácsot, hogy a közkórház megnyitása érdekében azonnal kezdje meg a tárgyalásokat s ezek eredményéről tegyen jelentést a közgyűlésnek.

**A polgármester a közkórházról**

Ezután Magoss György polgármester ismertette a klinikák építésének történetét s rámutatott arra, hogy a kormány annak idején kötelezettséget vállalt, hogy a klinikákat közkórházi jelleggel fenttartja és azokat szükség esetén továbbépíti. A város a közkórházra évente 130—200,000 aranykoronát fizetett rá. Ugyanakkor a közkórházban a betegek 19%-a volt debreceni. Nem lehet tehát, hogy ezt a horribilis terhet a város visszavállalja magára, akkor, amidőn a jogi alapja is megvan arra, hogy a kultuszformánytól a klinikák továbbépítését és közkórház jelleggel való fenttartását követelje. A tárgyalások a népjóléti miniszterrel most is folyamatban vannak. A miniszter maga is elismerte, hogy a közkórház fenttartása igazságtalanul terhelne Debrecen. Óvást kell tehát emelnem az ellen, hogy Debrecen saját terhére tartsa fent a közkórházat. A tárgyalások a népjóléti és kultuszminiszterrel állandóan, hétről-hétre folynak, sőt tárgyalások vannak

**December 27-én lesznek a törvényhatósági választások**

Vásáry főjegyző előterjesztésére a közgyűlés elhatározta, hogy a részleges törvényhatósági választásokat karácsony utánra, december 27-ére, — tehát nem 23-ikára,

lon-laktanya környékén egy új laktanyát épít a honvédség és a vegyesdandár parancsnokság részére. Ezek a tárgyalások eredménnyel kecsegtetnek s így majd az új laktanyával kapcsolatban oldják meg a katonai löistálló ügyét is.

egy-harmadik irányban is.

Lencz Géza viszont válasza után a polgármester arra mutatott rá, hogy a közegészségügy ápolása elsősorban állami feladat. A népjóléti miniszter megígérte, hogy a vármegyékkel is érintkezésbe lép s ezeket rábírja arra, hogy a debreceni közkórház fenttartásához járuljanak hozzá.

Magoss polgármester javasolta, hogy ne fogadják el Lencz Géza önálló indítványát és elégedjenek meg azzal a felirattal, amelyet a polgármesteri jelentés kapcsán küldenek a miniszterhez. A közgyűlés Lencz Géz önálló indítványával szemben, Magoss polgármester kívánsága értelmében határozott.

**Mi van az iparművészeti iskolával**

Ezután Zelling Ede intézett interpellációt a polgármesterhez s azt kérdezte, hogy mi akadály van a debreceni iparművészeti iskola megnyitásának. Ugy tudja, hogy a kultuszminiszter nem akarja megadni a megígért államsegélyt. Debrecenben sok tehetséges ifju van, ezeknek okvetlenül szüksége lenne az új iskolára. Ha a miniszter tud külföldön tudományos intézeteket létesíteni, ha egyetemi ünnepekre van pénz, legyen a hazai intézményekre is. Lássák be végre a miniszter urak, hogy ez a város a magyarság végvára, amely élni akar és amellyel nem lehet így elbánni.

Magoss György polgármester válaszában kijelentette, hogy a város felépítette az iparművészeti iskolát, 500 milliót vett fel a berendezésre és ekkor derült ki, hogy a kultuszminiszter nem hajlandó megadni azt az államsegélyt, amit az elődje megígért.

A polgármester hozzájárult ahhoz, hogy a közgyűlés feliratilag kérje a minisztertől a már megígért államsegély sürgős folyósítását.

**Választások**

Az adóhivataloknál üresedésben levő állásokra ejtették meg ezután a választást. Adóellenőrré Lovász Lászlót, I. o. adótitkárré Kántor Józsefet, II. o. adótitkárré Baka Bélát és Vályi Nagy Bélát, az iroda segédtisztai állásra Borsy Istvánt választották meg.

Kerületi szülésznekké Wágner Bertalanné és Mészáros Mihályné választották meg.

mint először közöltük — tüzi ki. A szavazásnak egy nap alatt meg kell történni, amiért is december hó 27-én 45 szavazóhelyiséget állítanak fel.

**Gyerünk Sevillába**

Vásáry főjegyző javaslata alapján elhatározták, hogy 1800 pengőt adnak tanulmányi célra három városi tisztviselőnek, akik a jövő évben résztvesznek a városok Sevillában tartandó nemzetközi kongresszusán.

— Gyönyörű bikaviadatok lesznek! — kiáltotta valaki a baloldaltól.

**Az adófizetés megkönnyítése**

A kisegítő adópénztárak felállítása kapcsán Bakóczy Gábor szólt fel s kérte, hogy megfelelő formában hozzák a közönség tudomására, hogy postai csekklapokon is lehet adót fizetni. Ez bizonyára nagymértékben megkönnyíti majd az adminisztrációt.

Elhatározták, hogy felírnak a honvédelmi miniszterhez és kérik fogják, hogy a nagyerdei katonai löterét helyezze ki az Apafájára.

**Megalakult a tanya-bizottság**

A belügyminiszter rendeletére megalakították a tanyai bizottságot, amelynek tagjai lettek: Magoss György, Vásáry István, Vass Károly, Miszthy Károly, Ary Lajos, dr. Tüdös Kálmán, Jóna István, Surgoth Jenő, Vásáry József, Gödény László, Balogh István, Deák István, Kertész László, Polgáry József, Vértési Gábor, Katona József és K. Nagy Mihály.

Elhatározták, hogy a városi erdők állami kezelését — mellyel egyébként teljesen megvannak elégedve — felmondják, azonban ugyanekkor tárgyalásokat kezdenek, hogy a szerződést kedvezőbb feltételek mellett meghosszabbítsák.

**1928 októberére minden házban be kell kötni a csatornát**

Elhatározták ezután, hogy tekintettel a nehéz gazdasági viszonyokra és a lakberek kötöttségére, egy évvel meghosszabbítják a csatornák bekötésére adott haladékot. 1928 október 1-ig azonban minden háztulajdonos köteles a házába bekötni a csatornát.

Hozzájárultak a szénvásártér kiburkolásához. Ez a munkát 20,000 pengőbe kerül.

**Segélyezési ügyek**

Egyhangulag elfogadták a Baross Szövetség javaslatát és felírnak a kormányhoz, hogy vonja vissza a tisztviselők áruhiteléről szóló törvényjavaslatot, amely sérti a tisztviselő társadalom és kereskedők érdekeit. Kimondták, hogy kifizetik a Debreceni Sakkör 2500 pengős adósságát, amely még a debreceni nemzetközi sakkverseny rendezéséből származik. Évi 5000 pengős szubvenciót szavaztak meg a „Debreceni Szemle” című folyóiratnak. Elhatározták, hogy 7500 pengőt szavaznak meg a Népház Egyesület által felállítandó tudósbeteg gondozó intézet céljaira és nem valorizálják a Munkásbiztosító Pénztár 10,000 aranykoronás évi segélyét.

A kérdés kapcsán Révi Nándor szólalt fel s rámutatott arra, hogyha a Munkásbiztosító tudósbeteg gondozója nem kezelt elég számú tudósbeteget, annak oka az, hogy a kerületi tisztiorvosok nem küldtek oda senkit. Helyesebb volna a Munkásbiztosító Pénztárt támogatni, mint egy új intézményt szervezni csekély segéllyel.

Freund Jenő és Tüdös Kálmán főorvos felszólalása után a közgyűlés az eredeti javaslatot fogadta el és elvetette Révi indítványát.

Több apró ügy tárgyalása után a közgyűlés 12 órakor ért véget.

**Blumenstein egy francia szenátor segítségével csempészte ki a magyar állampapírokat**

**Colombani párisi rendőrbiztos Budapestre is eljön nyomozni**

(A Hajdúföld tudósítójától.) A párisi lapok bécsi jelentése szerint egy Bécsben élő állítólagos magyar állampolgár, aki a Zürichben letartóztatott Blumenstein Károly barátja, olyan értelmű vallomást tett a rendőrségen, hogy a fiatal Blumenstein egy francia szenátor segítségével csempészte ki Franciaországba a magyar állampapírokat.

**Az illető szenátornak diplomáciai összeköttetése révén soha semmiféle kellemetlensége nem volt a határon.**

A bünygyben Colombani francia rendőrbiztos nagy eréllyel folytatja a nyomozást s ennek során a bécsi Bodenkredit-Anstalt safejében felfedezett egy csomag vegyileg tisztított s hamis pecséttel ellátott magyar államkötvényt, melynek Blumenstein a tulajdonosa. Reynald szenátor a reggeli lapokban nyilatkozatot tett közzé, melyben beismeri, hogy a Blumenstein és La Caze közötti kötvényeladási szerződés Bécsben lefoglalt példányát ő fogalmazta. Ez azonban csak tervezet

volt, melynek szövegezéséért honoráriumot nem kapott.

Colombani kijelentése szerint a kötvényhamisítási ügy 1925-ben kezdődött

s így a nyomozási eljárás még hónapokat vesz igénybe. Párisban újabb harminc tanu kihallgatását rendelte el a rendőrség és Colombani rendőrbiztos a napokban Budapestre érkezik, hol számos adatnak felderítésére van kitéve.

A Bodenkredit-Anstalt safe-jében talált címletek értéke egyébként körülbelül 800 ezer font, vagyis 1 millió 600,000 frank. Ezeket Blumenstein valószínűleg kisebb mennyiségben több helyen akarta deponálni, ha ideje lett volna erre. A lap hozzátézi, hogy Perrier rendőrtanácsos, akinek tudvalevőleg Zürichbe kellett utazni, a fiatal Blumenstein elhozatala végett, Párisban maradt, mert számos új körülmény felfedezése jelenlétét Párisban hosszabb időre nélkülözhetetlenné teszi. Colombani, aki Bécsben van, valószínűleg még 10 napig marad távol.

**Dr. Ruttká Ferenc egyetemi tanácsjegyző hétfőn este huszméregzés következtében meghalt**

**Debrecen egész társadalmát mélyen megdöbbenette a lesújtó haláleset híre — A temetés december 1-én lesz**

(A Hajdúföld tudósítójától.) Mély megdöbbenést és osztatlanul nagy részvétet keltett Debrecen egész társadalmában az a lesújtó hír, hogy a debreceni m. kir. Tisza István Tudományegyetem tanácsjegyzője: dr. Ruttká Ferenc életének 46-ik évében pár napos szenvedés után a belgyógyászati klinikán november 28-án ésti 11 órakor váratlanul elhunyt. A városszerte megnyilvánuló részvét szeretettel fordul az elhunyt családjá, özvegye és öt gyermeke felé. Ruttká Ferenc dr. a mult hét szombatján hurkát evett. Vasárnap reggelre már rendkívüli rosszultról panaszkodott, heves gyomorgörccsei voltak, úgy, hogy ki kellett szállítani a belgyógyászati klinikára, ahol tüzetes vizsgálat után megállapították, hogy Ruttká Ferenc dr. nagymértékű huszméregzést kapott. Azonnal gyomormosást alkalmaztak és a leg gondosabb ápolás alá vették, de már nem tudtak rajta segíteni s Ruttká Ferenc dr. hétfő estére meghalt.

Dr. Ruttká Ferenc áprilisban töltötte be 25 éves köztisztviselői szolgálatát s a debreceni egyetem létesítésekor, 1914-ben a kolozsvári egyetemről helyeztetett át Debrecenbe tanácsjegyzőnek. Rokonszenves egyéniségével, széles látókörével az egész városban méltán tiszteletet vívott ki magának. Az egyetem, melynek adminisztrációját — mint vezető tisztviselő — közmegelegedésre végezte, halála hírére a Kollégium falára gyászlobogót helyeztetett ki s a tegnapi délelőtt tartott egyetemi rendkívüli tanácsülés

sen, a rector távollétében, a prorector kegyeletes szavakkal emlékezett meg a kiváló tisztviselő érdemeiről. Egyben elhatározta az egyetem tanácsa, hogy elhunyt kiváló tisztviselőjét a maga halottjának tekinti. Temetése csütörtökön, december 1-én délután 3 órakor lesz a Kosuth-utcai ref. templomból. Szerdán reggel fogják felravatalozni a nagyerdei klinikai ravatalozóban.

A temetésen teljes számban fog megjelenni az egyetem tanácsa, tanárikara és tisztikara. A temetési gyászszertartást dr. Révész Imre ref. lelkész végzi, míg a sirnál dr. Verzár Frigyes rector magnificus mond bucsuztatót.

A megdöbbenő halálesetről a Tisza István Tudományegyetem rectora és tanácsa a következő gyászjelentést adta ki:

A debreceni m. kir. Tisza István Tudományegyetem Rectora és Tanácsa mély fájdalommal tudatja, hogy dr. RUTTKÁ FERENC egyetemi tanácsjegyző, ki ezen állását Egyetemünk fennállása óta a legnagyobb buzgalommal töltötte be, — munkás élete delén, 46 éves korában, folyó évi november hó 28-án este rövid szenvedés után elhunyt. Halála mélyesleges fájdalommal tölti el Egyetemünk Tanári Karát és tisztviselőit, kik a jó munkatárs emléket kegyelettel fogják meg őrizni. Temetése folyó évi december hó 1-én délután 3 órakor lesz a Kosuth-utcai református templomból. Debrecen, 1927 november hó 29.

— Lapunk Budapesten állandóan olvasható a Park szálloda kávéházában. VIII., Baross-tér 10.

**Hirdessen a Hajdúföldben!**

**A Szülők Iskolájának második előadása**

A „Szülők Iskolája” tegnap este tartotta második előadását. Dr. Novák József tanítóképzőintézeti tanár az „Akaratnevelés” című értekezésében élénk képekben illusztrálta e lelki megnyilvánulás irányító szerepét az emberi egyed, a társadalom életében.

Az emberi akarat mellett ott kísért az élet után a bennünk élő isteni akarat, mely a maga csodálatos hatásával oly sokszor korlátozza elhatározásainkat. Majd angol példákban új irányt szab a ml ifjúságunk nevelési rendszerében, végül az akarat nevelésében látja a vallásérkölc és hazafias nevelés legfőbb biztosítékát.

Az előadáson szépszámu közönség vett részt és az előadót a figyelmet annyira lekötő értékes előadásáért lelkesen ünnepelték.

**Programmváltozás a Népszerű Főiskolai Tanfolyamon**

Dr. Kováts Andor egyetemi professzor „Az egykori osztrák uralom Északolaszországban” c. előadását most szerdán, 30-án nem folytatja. Helyette dr. Szilády Zoltán egyetemi professzor tartja meg „Biológiai ismeretek az ő- és az ókorban” c. előadásának utolsó óráját, amelyben a biológiának az Arisztoteles utáni történetét mutatja be.

Dr. Szilády Zoltán

eddig megtartott 3 óráján át a közönségnek változatlan nagy és kitartó érdeklődése mellett mutatta be a biológiának ő- és gyermekkorát, a jövő hétre hirdetett negyedik óráját azonban az előre kitűzött időben nem tarthatja meg, mert a Természettudományi Társulatban Budapesten tart előadást s így ma, szerdán fejezi be a biológia ókori történetének ismertetését.

Dr. Kováts Andor

előadásának második részét, amelyben az északolaszországi Habsburg uralomnak XIX. századbeli legérdekesebb s hozzánk legközelebbes részét folytatja, a jövő héten tartja meg, később meghatározandó időben.

**Budapestre utazik?!**

**20 százalék engedményt kap,** mint ezen lap előfizetője olcsó szobaárainkból,

**10 százalék engedményt kap,** olcsó éttermi árainkból. (Külföldi házikonyha!)

**5 pengőt megtakarít** autótaxi költséget, mert gyalog átjöhetsz egy perc alatt a pályaudvarról.

**Otthon érzi magát** jól fűtött szobáinkban.

**Elsőrendű kiszolgálás,** szigorú családi j.leg.

**Saját érdeke** ezen előnyök folytán, hogy okvetlen nálunk szálljon meg

**Grand Hotel Park Nagyszálloda BUDAPEST,**

VIII. Baross-tér 10. szám  
A Keleti pályaudvar érkezési oldalával szemben.

# HÍREK

1927 november 30 (Szerda)

Prot: András Kath.: András ap.

**A Meteorológiai Intézet jelentése:**

Időjárás: Az időjárásban lényeges változás nem várható.

Városi muzeum 9—12-ig 2 4-ig  
Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10—1-ig, délután 4—7-ig.

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak Kossuth (Piac-u. 83.) Napszínház Gondviselés (Teleki és Deák Ferenc-u. sarok.) II. Rákóczi Ferenc (Külső vásártér 1.) Csillag (Árpád-tér 1.) Mátyás király (Nyilas-telep, Márton Kálmán-u. 1.)

## ESTÉLYEK-HANGVERSENYEK

December 3-án, szombaton este 9 órakor a Bika üvegtermében SzEFHE-estély.

December 3-án, szombaton este fél 10 órakor a Tiszti Casinóban tüzértisztek Borbála-vacsorája.

December 3-án, szombaton este 8 órakor a zöm. kath. gimnázium jótékony célú ünnepélye a diszteremben.

December 3-án, szombaton este fél 8 órakor a Dóczy-intézetben a Méliusz-cserkész-csapat házi estélye.

December 7-én, szerdán este 8 órakor az Arany Bika diszteremben olasz-magyar estély.

December 8-án, csütörtökön d. e. 11 órakor népszerű zenei előadás a Bika diszteremben.

December 8-án, csütörtökön d. e. fél 10 és este fél 11 órakor a Csokonai-színházban a Néne Otthon műkedvelő előadása.

— **Esküvő.** A debreceni uri társadalom közkedveltségnek örvendő tagja, Somossy Leona, Somossy László m. kir. kormányfőtanácsos és Závory Leona leánya december 4-én esküszik örök hűséget Székács Ferenc okleveles gazdának, Székács Elemér m. kir. gazdasági főtanácsos és néhai Medveczky Elvira fiának.

— **A MANSz. vasutas szakosztálya** december 2-án d. u. 4 órakor (Széchenyi-u. 1.) taggyűlést tart. Kéri a tagok pontos megjelenését az elnökség.

— **A Debreceni Orvosegyesület** december 1-én csütörtökön d. u. 6 órakor tartja V. tudományos ülését a belklinikai tantermében.

— **Jön Hotel Imperiál Pola Negrivel!**

— **Összeégette magát.** Kozma Mária 14 éves leánygyermek Ujföld 116. sz. tanyán borzalmasan összeégette magát. Mire beszállították a debreceni klinikára, már halott volt. A nagycseri csendőrség bevezette a nyomozást, hogy kit terhel a halálesetben a felelősség.

— **Marólugot ivott és meghalt.** Kiss Margit 20 éves debreceni lány maróluggal megmérgezte magát. Mikor észrevették, már halott volt. Levelet nem hagyott hátra, így öngyilkosságának oka ismeretlen.

— **Könyvujdonságok, zeneművek,** papir- és írószerek, valamint irodai felszerelések legnagyobb választékban kaphatók Csáthy Ferenc Egyetemi könyvkereskedés és irodalmi vállalat Rt. Debrecen, Ferenc József ut 8.

## A kötelező ravatalozás intézményének rendszeresítésére kéri a ref. presbiterium Debrecen városát

Hetvenezer református hívőre ma Debrecenben mindössze hét lelkész jut — A ref. presbiterium ülése

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni református egyház presbiteriuma kedden délután három órai kezdettel tartotta ülését, amelyet Baltazár Dezső püspök imáival nyitott meg. Ezután Juhász Nagy Sándor főjegyző meleg szavakkal emlékezett meg a presbiterium egyik érdemes tagjáról, Sarkady Ferencről, aki nemrégiben elhunyt. Helyette Keszely Gábor pópresbitert hívták be, aki azonnal le is tette az esküt. Ezután öt új tanító és tanítónő beiktatása következett. Az új tanítókat Baltazár Dezső püspök üdvözölte meleg beszédben és figyelmeztette őket hivatásuk fontosságára és az általuk végzendő feladat jelentőségére. Az új tanítók szónokának köszönő szavai után a presbiterium egyhangulag elhatározta, hogy

az egyházkerületi főgondnoki üzség betöltésénél Horthy István ny. lovassági tábornokra, a világi főjegyzőválasztásnál Vársáry István dr. polgármesterhelyettes főjegyzőre adja szavazatát.

Az egyházkerületi tanárképviselői tisztre dr. Papp Ferencet jelöli.

Ezután Révész Imre terjesztette be a lelkésztestület jelentését arról az indítványról, amelyet még régebben Kovács József presbiter tett és amely arra irányult, hogy a lelkészek a temetőbe is kísérik ki a halottakat. A lelkészi kar élve és általánosságban helyesnek tartja, hogy a lelkészek a sírnál is végezzenek szolgálatot, azonban rámutat arra, hogy Debrecenben és még számos nagy egyházban ez nincsen gyakorlatban. A temetés rendjéről sehol sem alakult ki felfogás.

A kálvini jellegű a temetést nem tekintik istentiszteleti szervertársnak, hanem csak polgári tisztességnek.

Fel van jegyezve, hogy Kálvin János temetése is minden lelkészi segédlet nélkül folyt le.

Debrecenben a város nagy kiterjedése is akadályozza, hogy a lelkészek a halottakat egész a sírig kikísérik. Így egy-egy temetés 2—3 órát venne el a lelkésztől, aki nem érne rá, hogy az élőkkel, a balmiszói és egyházkormányzati ügyekkel foglalkozzék. Az 1870-es években 32.000 református volt Debrecenben. Ekkor a lelkészek száma öt volt.

Ma hetvenezer lélekre mindössze hét lelkész jut.

Ennek ellenére a lelkészek minden esetben, ha a gyászoló család kéri, külön stóladij felszámítása nélkül is kikísérik a halottat a temetőbe, ha egyéb elfoglaltságuk — istentisztelet, gyűlés stb. — nincsen. A kérdést legjobban lehetne meg-

oldani a köztemető megnyitásával kapcsolatban. Ezért a lelkésztestület javasolja, hogy a presbiterium lépjen érintkezésbe a városi tanácsal és

kérje fel a kötelező ravatalozás intézményének rendszeresítésére, valamint arra, hogy ezt az intézményt a tanács Budapesti tanulmányoztassa és legyen figyelemmel a temetkezés esetleges közsegésítésére is.

Kovács József és Baltazár Dezső püspök felszólalása után a presbiterium elfogadta Révész Imre javaslatát.

Az egyház 800.000 pengős kölcsönnyel, amellyel tegnapi számában részletesen foglalkozott a Hajdúföld,

levették a napirendről.

Előzőleg ugyanis a kölcsönügyi bizottság ülést tartott, amelyen hirtelen kiderítették, hogy ez az ügy „még nincsen kellően előkészítve.”

A város értesítést küldött az egyháznak, hogy a Salvator-barakkot átadja az egyház által létesíteni kívánt szeretetház céljaira. A presbiterium megállapította, hogy erre most nincs elegendő pénz és ezért kimondotta, hogy sajnálattal bár, de a barakkot nem fogadhatja el.

## A MÁV. Filharmonikusok zenekarának vendégszereplése Nyiregyháza városában

A debreceni MÁV. Filharmonikus zenekar szezonnyitó hangversenye, amelyről mi is a legnagyobb elismerés hangján emlékeztünk meg, tulszárnyalta Debrecen határait és többek között Nyiregyháza város zenekedvelő közönségének, — emtek a kényes izlésű és nagy zenei kultúrájú város közönségének — is felkeltötte az érdeklődését. A legszélesebb körben nyilvánult meg Nyiregyháza az az óhaj, hogy Nyiregyháza közönsége is megismerkedhessen máv. filharmonikusainak magas művészi szinten álló játékkal. Ennek az óhajtatnak adott a legmelegebb formák között kifejezést Nyiregyháza város polgármestere, dr. Bencs Kálmán, ki az elmúlt héten a filharmonikusok együttes elnökével, Balás Károly kormányfőtanácsos, máv. üzletigazgatóval folytatott az irányban tárgyalást, hogy a máv. filharmonikusok Nyiregyháza város meg tartandó hangversenyét lehetővé tegye.

A filharmonikus zenekar örömmel fogadta Bencs polgármester meghívását és úgy határozott, hogy jövő év január havában Nyiregyháza városba átmegy és egy nagyszabású hangverseny keretében fog bemutatkozni. A zenekari együttest a nyiregyházi nagy hangversenyen is Ábrányi Emil, a m. kir. Operaház zeneigazgatója, az európai nevű karnagy fogja vezényelni.

— **Evangelikus adventi esti istentiszteletet** tart november 30-án és advent minden szerdáján délután 6 órakor Farkas Győző lelkész. (A templom fűtve.)

— **Vigest a Népházban.** Megérdemelt nagy érdeklődés kísérte az elmúlt szombati, vasárnapi vigesteket is. A változatos, kitűnően összeállított műsoron sokat mulatott a közönség. Kedves humoros verseket szavalt kiforrott művészettel a mindig bájos Csapó Mária, ez a kiváló művésznő. Nagyon tetszettek Hoór-Tempis Erzsébet kiváló tanítványának, Mihály Ilonkának műdalai is. Nemcsak iskolázott énekes, de kitűnő előadó is. Farkas Imre bájos kis operettjében Reider Böske nyújtott kiváló alakítást. Hangja kellemes, játéka temperamentumos, kedves és közvetlen. Nagyon jó volt partnere, Árvay László is. Táncozóduettjük, amely elsősorban volt, háromszor is megkeltett ujjazniok. Nógrádi József kuplín sokat kacagott a közönség. A szellemesebbnél szellemesebb tréfák és bohózatokban Pálffy Ica, Teleky Pál és Rásó Ernő mutattak be művészi figurákat. A kiváló szereplőknek a közönségnek elismerő tapsaiból bőven kijutott. Karnagy Forrai István, a városi zenede kitűnő tanára volt.

— **Jön Hotel Imperiál Pola Negrivel!**

— **Potom áron gyönyörű karácsonyi ajándékokat és karácsonyfadiszeket vehet a ref. egyház I. parochiális körének bazárjában december 3—6-ik napjain, a Rákóczi-utcai (Leány-utca sarok) elemi iskolában.**

— **Kedvezmény lapunk olvasóinak.** Kerpely Béla, az ismert nevű író, a „Magyarság” munkatársa — ki maga is okl. gazda — kitűnő humorral írta meg Pallag, Magyaróvár és Keszthely egykori gondtalan, vig gazdászéletét „A régi jó gazdászvilág” c. könyvében, mely a Franklin-Társulat nyomdájában jelent meg. A Faragó Sándor által találatlan illusztrált, izléses kiállítás munkáját szerző lapunk olvasói számára karácsonyi ajándékkul 6 P bolti ára helyett 2 P 40 f. kedvezményes áron bocsájta rendelkezésre (ingyen postai szállítással). Megrendelési cím a pénz előzetes beküldése mellett: Kerpely Béla író, Józsefszatórium, Gyula mellett.

— **Vendégeimet értesitem,** hogy december 1-től Carola hölgyfodrász üzletből kilépve, Bathány-u. 10. sz. alatti új hölgyfodrász üzletben dolgozom. Irénke.

\* — **Hó- és sárcipők javítását legjobban készítik Molnár Testvérek, Nagytemplomnál. Telefon 727.**

— **Dohnányi Ernő jubileumi hangversenye** december 1., Melles vonósnygyes közreműködésével. — Zenekedvelők második bérlet. Jegyek Méliusznál. Antoni Sala spanyol celloművész december kilenc. — **Ujságíró keres december 1-re szobát és teljes ellátást,** lehetőleg a város belsejében. Szíves ajánlatokat a Hajdúföld szerkesztőségébe kérem.

— **Államszámvitelből** vizsgázóknak figyelme! Megjelent Thegze Gerber Általános államszámviteltan 1927. évi kiadása. Kapható Antalfy József könyvkereskedésében. Telefon 612.

**Kemény János 50 év óta fennálló „Kispipa” vendéglője és szállodája (Nagyállomással szemben)**  
december elsejével ujonnan átalakítva és kibővitve. — Társas ebéd és vacsora rendezését szolid árak mellett vállalja. Minden szombat este hurka vacsora.

— **Rádió-műsor.** November 30. Szerda. Budapest. D. e. 9.30, 12 és 4 u. 3: Hírek, közgazdaság. 1: Időjárás- és vízállásjelentés. 4: Mézes János gyermekmeséi. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás-, vízállásjelentés és mozik műsora. 5: Közgazdasági előadás. Andreich Jenő műegyetemi tanársegéd: „Konjunkturakutatás”. 5.30: Szimfóniai zenekari hangverseny a Zeneművészeti Főiskola kupolaterméből. Vezényel: Unger Ernő karnagy. 7.15: Zongoranégyes (Fleischer—Zsolt—Hollós—Csuka.) 1. Rubinstein: C-dúr zongoranégyes. 2. Brahms: A-moll zongoranégyes. 8.30: Pontos időjelzés, hírek, közlemények. 9: Tájszólások (Saáry Rózi—Szárd János.) 10: A Dunapalota nagyszállóból jazz-band.

Külföld. Bécs (517.2 és 577.) D. u. 4.15: Hangverseny. 8.30: Anzengruber-előadást. Berlin (483.9). D. u. 4.30: Ifjúsági színelőadás. Utána szórakoztató zene. 8: Hangverseny élő zeneszerzők műveiből. 10.30: Ejjeli zene. Boroszló (322.6). D. u. 4.30: Dal-hangverseny. 9: Előadó-est. 10.30: Grammfonozene. Majna-Frankfurt (428.6). D. u. 4.30: Puccini-hangverseny. 8.15: Kamarazene. 9.15 Rinkens-est. Róma (450). D. u. 5.30: Ének-és zenekari hangverseny. 8.40: Hangverseny London (361.4). D. u. 1: Táncczene. 2: Hangverseny. 4.30: Szórakoztató zene. 5: Könnyű klasszikus zene. 7: Orgonahangverseny. 8.45 „Szent András-éj.” 10.35: Vigjáték-előadás.

— **Keresztyén diákok a jogi kar előadásain.** Tegnap számunkban megemlékeztünk arról, hogy a keresztyén főiskolai hallgatók mindent elhagytak az egyetemi előadotermeket, ahol zsidók is megjelentek, téves információ alapján megállapítottuk azt is, hogy a jogi fakultás másodéven csupán két „diszkeresztyén” maradt benn. Miután tudomásunkra jutott, hogy a kérdéses előadás nem két, hanem tizenhárom magyar jogász maradt benn, kötelességszerűen rektifikáljuk a tudósítás jóhiszemű tévedését, anélkül is inkább, mert meggyőződés szerettünk arról, miszerint az előadásról el nem távozott keresztyén egyetemi polgárok mindenben szolidárisak a numerus clausus kérdésével illetően a magyar ifjúság országos állásfoglalásával s magatartásukat semmiféle ellentételési szándék nem vezette. Ilyenformán természetesen nem vonatkozatható rájuk a „diszkeresztyén” jelző, mert minden távolabb áll tőlünk annál, hogy ezzel a kitételrel az öntudatos és hazafias keresztyén magyar ifjúság egyetlen tagját is megbántuk.

— **Jön Hotel Imperiál Pola Neg-rivel!**

— **Luminállal megmérgezte magát.** V. M. nevű cseléd lány 9 luminál tablettát vett be öngyilkossági szándékból, de hozzátartozói észrevették és kocsival beszállították a klinikára, ahol gyomormosási első segélyben részesítették, majd helyszűke miatt otthoni ápolásra elbocsájtották.

— **Jakab Sándorné meghalt.** A Hajdúföld annak idején megírta, hogy Jakab Sándorné berettyóújfalui lakos marólguggal megmérgezte magát. A szerencsétlen öngyilkos asszony kedden délután a klinikán mérgezésébe belehalt.

— **Fővárosba utazó olvasóinknak** páratlan kedvezményt nyújt a Kelti pályaudvarral szemben levő, elsőrangú Park-szálloda, amennyiben a szobák árából 20 százalék, az éttermi árából pedig 10 százalék engedményt ad kiadóhivatalunkban díjmentesen kapható utalványok ellenében. Egyben felhívjuk a Park-szállodának lapunk más helyén olvasható hirdetésére szíves figyelmét.

## Tisztujtás a Békessy Béla Vivó Klubban

(A Hajdúföld tudósítójától.) A vivószezon megkezdésével nagy lendülettel indult meg Debrecenben is a vivóélet. Soha olyan ambícióval nem igyekeztek a vivók, mint talán épen most. A hölgyek felszázás gárdája dr. Markoné Durand Zsuzsával, Magyarország női vítorbajnokával az élen a szorgalomnak a mintáját adja, hasonlóképpen Beczner alezredes, dr. Láng főorvos, dr. Balogh Béla tanácselnök, Horkay járásbíró, Kiss csendőrszázados példaadók a másik gárdában.

Fokozza a lelkesedést talán az is, hogy a Békessy Béla Vivó Klub a szépen rendezett termeiben

havonként házi-versenyyel egybekötött táncmulatságot rendez, melyre az előkészületek már meg is tétettek.

A nemrégiben megtartott tisztujtás általában meglepetést nem keltett. Maradt minden a régi. Disz-

taggá választotta a közgyűlés vitéz László Miklós tábornokot, díszelnökké dr. Magoss György polgármestert. Elnök lett dr. Kölcsey Sándor ügyvéd. Társelnök: Sághy Lajos m. kir. rendőrőtanácsos, dr. Vársary István polgármesterhelyettes. Csapatkapitány: Beczner József alezredes. Választmányi tagoknak a megüresedett helyekre beválasztottak: vitéz Méray László ezredes, vitéz Dobó István ezredes, a II. honvédezed parancsnoka, vitéz Berényi István ezredes, Kiss Aladár csendőrszázados, dr. Hadházy Béla ügyvédjelölt, dr. Markoné Durand Zsuzsa, dr. Hódy Béla ügyvéd, Füzesy Péter százados.

Laubner József, a Magyar Nemzeti Bank debreceni főnöke kezdeményezésére a klub gazdasági fellendülése is jó utra jutott. Egy hatos bizottságot alakítottak még dr. Hadházy Béla indítványára a vivókultusz propagatív munkálására.

## Egy nemzetgyalázó toronyfestő hálás köszönetet mondott a rája kiszabott kétheti fogházbüntetésért

(A Hajdúföld tudósítójától.) Lopojsa Sándor kislétai lakatos és toronyfestő 1924-ben feltette a gombot a templomtoronyra s ennek öröme a Horvát-féle italmérésben leereszgedett. Midőn a korcsmárosné már nem akart több bort adni, szidalmazni kezdte az országot: „Fütyülök az országra, a királyra, meg az egész kormányra!”

A nemzetgyalázást még trágár kifejezések is követték s Lopojsa ellen, minthogy 1925-ben szökésben volt, a törvényszék távollétében folytatta le az eljárást. A törvényszék akkoriban bünsőnek mondotta ki, de érdemi ítéletet nem hozott.

Időközben a hangos szavu toronyfestő egy családi ügyből kifolyólag a nyiregyházi törvényszék fogházába került és onnan vezették át kedden délelőtt Debrecenbe, hogy a marasztaló ítéletet a nemzetgyalázási ügyben is kiszabják.

Lopojdát a Serly-tanács tizennégy napi fogházbüntetésre ítélte el.

aki az ítélet kihirdetése után haptákba vágva magát, a következő hazafias dikciót mondotta el:

— *Tekintetes királyi Törvényszék,*

alázatosan köszönöm szépen a reám kimért fogházbüntetést. Az ítéletet megérdemeltem s mondhatom, hogy örök időkre hálás leszek érte. Ezzel kapcsolatban

ígérem, hogy soha-soha többet rossz nem leszek és igyekeznék logok a haza üdvére cselekedni!

A fennálló törvényeket a jövőben még álmomban sem fogom megsérteni, mert méltóztassanak elhinni, hogy igaz jó magyar ember vagyok!

Éljen a Haza! Éljenek a magyarok!

A lelkes szónoklat után, minthogy az ügyesség sem jelentett be felebezést, az ítélet jogerőre emelkedett s Lopojsa Sándor a büntetés kitöltése után ismét belép a derék magyarok sorába.

— A süitőszakosztály ma, szerdán délután 5 órakor az Ipartestület helyiségében ülést tart. Miután a tárgysorozaton piaci árusítás, forgalmi adó és egyéb fontos dolgok szerepelnek, a tagok pontos és feltétlen megjelenését ezuton is kéri az Elnökség.

## Mikulás-köszöntő.

Hahó, hahó! Kis pajtásom,  
Öröm áll a házhoz!  
Nemsokára szerencsénk lesz  
Öreg Mikuláshoz...  
Már azóta meg is indult  
Fenyvesek aljából,  
Tudom semmi nem hiányzik  
Öblös batyujából...

Szeretnéd-e viszontlátni  
Mikulás bátyánkat?  
— A kis hangya szorgalmával  
Keresd a „Hangyákat.”  
Hangya bolt van Debrecenben  
Se szeri, se száma...  
A Mikulás-regimentnek  
Olcsóbb ott az ára!

## Megkezdődött a nagy Mikulás-vásár a „Hangyában”

Feltűnő ez évben a Mikulások és Krampuszok szépsége, érdekes és ötletes figurája. De még feltűnőbb az áruk olcsósága.

Főzletek Rózsa-utca Tisza-palota és Arany János-u. sarok volt Csanak-üzlet.

## SZÍNHÁZ

**A Csokonai színház műsora.**  
Szerda délután 3 órakor: **Bob herceg.** Ifjúsági előadás.  
Szerda este C) bérlet: **Csattan a csók.**

Csütörtökön délután 3 órakor: **Bob herceg.** Olcsó zóna-előadás.  
Csütörtök este bérletszünet: **Csattan a csók.**

Péntek bérletszünet: **Csattan a csók.**

Szombat bérletszünet: **Csattan a csók.**

Vasárnap délután fél 4-kor: **Mág-nás Miska** (Horváth Nusival).

Vasárnap este bérletszünet: **Koldusdiák.** Operett-repriz.



### A színházi iroda hírei:

Minden este fél nyolc órakor nagyszerű

**CSATTAN A CSÓK**

Maurice Yvain slágeroperettje.

**Csak felnőtteknek!**

Fél nyolctól fél tizenegy óráig agyonkacaghatja magát a

**CSATTAN A CSÓK**

előadásain!

Az utolsó évtized legmulatságosabb francia operettje a

**CSATTAN A CSÓK**

Mesés rendezés, gyönyörű díszletek, elsőrendű kiállítás!

Szellemes, fülbemászó zeneszámok, frappáns táncok, kolosszális siker!

### Főszereplők:

Elek Ica Fülöp Sándor  
Ferenecy Marian Szirmai Vilmos  
Halasiné Szigethy Andor  
Torma Gusztó Rajz Jancsi  
Turbók Rózi Antók Ferenc  
Szigeti Jenő.

**Csak felnőttek** nézhetik meg a **Csattan a csók** előadásait!

Minden este **táblás ház!** Kasszasiker! Szenczió! Grande toilette! Charleston! Frappáns finálék!

**Szombatig bezárólag minden este CSATTAN A CSÓK.**

Jegyváltás 10—1 és 4—6 óráig! Napokra előre váltják meg jegyeiket a **Csattan a csók** előadásaira! Tegnap is több százan nem jutottak jegyhez!

**Bob herceg** ma délutáni előadása csak II. emeleti páholy, valamint diákállók kapható!

**Bob herceg** holnapi, csütörtök délutáni előadására jegyek a jobboldali pénztárnál válthatók!

**Ifjúsági előadások.** Jövő szerdán, december 7-én és csütörtökön december 8-án délután 3 órakor:

**A FALU ROSSZA.**

Horváth Nusi, a kiváló primadonna a legközelebb vasárnap délután, december 4-én lép fel a

**MÁGNÁS MISKA**

operettben, amikor is híres szerepét, Marcsát kreálja.

**Koldusdiák** — felújítása — vasárnap este, Timár Ila, Elek Ica, Fülöp

### ÚJ HÖLGYFODRÁSZ ÉS MANIKURSZALON

NYILIK MEG DECEMBER 1-ÉN Battyányi-utca 10. alatt.

Ondolás . . . . . P 1:20  
Maniour . . . . . P 50  
Hajvágás . . . . . P 1:20  
Fejmosás . . . . . P 1—  
Hajfestés . . . . . P 1—

A n. é közönség szíves párt fogását kéri

IRÉN SALON.

Sándor, Szirmai Vilmos, Szigeti Jenő közreműködésével. Vezényel: Szathmáry karnagy.  
A Biboros — jövő szerdán és csütörtökön este!

**Mozgósínházak közleményel:**  
Szerda — Csütörtök:

**VIGSZINHÁZ**

**Vakációt a férjeknek**

Vígjáték 6 felvonásban  
A főszerepben: LILIAN HARVEY.

MAE MURRAY a főszerepben:

**A szerelem dala**

(Valencia)

színmű 8 felvonásban.

S szereplők: LLOYD HUGHES,  
ROY DARCY

Jön! Jön!

**Kurtizánok tündöklése és nyomora.**

**APOLLO**

**Anyám, ne hagyj el...**

történet az anyaszív megmérhető jóságáról 8 felvonásban.

**Barbara Ford titka**

egy dús gazdag szeszélyes leány története 7 felvonásban

A főszerepekben: LEATRICE JOY és CHARLES RAY.

Jön! Jön!

**Gyurkovics lányok**

Jön! Jön!

**A VIII. osztály.**

**METEORBAN**

Csütörtökön, pénteken és szombaton:

Kizárólag csak felnőtteknek!

Rendes helyárrakkal

**LYON LEA**

világattrakció.

IVAN MOSJOUKINE és MARY PHILBIN a főszerepekben.

Előadások: 5, 7 és 9 órakor.

Jegyelővétel állandóan!

**A TÖZSDÉ**

A pengő Zürichben 90.75

Budapest 90.75, Berlin 123.85, Newyork 518.55, London 2529.50, Páris 20.40, Milano 28.19, Prága 15.36, és fél, Belgrád 9.13, Bukarest 3.19, Bécs 73.15, Amsterdam 409.52, és fél.

Hivatalos devizaárnyományok.

Egy angol font 27.83—27.98, száz „belga” 79.65—79.95, száz cseh korona 16.87—16.95, száz dán korona 152.85—153.45, száz dinár 10.01—10.07, száz dollár 568.40—570.40, száz francia frank 22.45—22.65, száz hollandi forint 230.35—231.35, száz lengyel zloty 63.90—64.20, száz lei 3.47—3.54, száz lira 30.90—31.10, száz német márka 136.15—136.65, száz osztrák schilling 80.35—80.70, száz norvég korona 151.70—152.30, száz svájci frank

110.—110.40, száz svéd korona 153.75—154.35 pengő. — A nemesfémpiacon a magánforgalomban a huszkoronás aranyat 22.80—23.10, az ezüst egykoronást 0.38—0.40, a forintost 1—1.10, az ötkoronást 2—2.10 pengővel jegyezték.

**Gabonatözsde.**

A készrúpiacra ma is a rozs állott az érdeklődés előterében, tekintettel arra, hogy e cikk iránt a külföldi piacok részéről igen élénk érdeklődés tapasztalható. Hírek szerint a rozsot különösen az osztrák kereskedők vásárolják, akik azután az árut Németországba továbbítják, ahol a rozs ára már túlhaladta a buza árát. A tözsdeidő elején a tiszavidéki búzát 30.05—31.10, az egyébszár mazású búzát 30.00—30.90 pengővel jegyezték fajsúly szerint. A rozs ára 28.85—28.95 pengő között mozgott.

A liszt- és őrléménypiacon a helyzet változatlan, úgy, hogy a malmok továbbra is 48 pengős duplanullás lisztalapon számított árakat tartják érvényben.

A terménycikkre piacán csak a tengeri szilárd, mivel ennek a cikknek az ára a külföldi piacokon is emelkedik s mivel a kereslet egyre nagyobb arányokat ölt, anélkül azonban, hogy elegendő mennyiségű áru kerülne a piacra. A tengerit azonnali szállításra 25.50—26, december—januári szállításra 22 pengővel jegyezték. A zab ára 23.75—24.50, a takarmányárpaé pedig 25.75—26.75 pengő budapesti paritásában.

A magpiacon a kölest 22.50 pengővel keresték, ilyen áron azonban nem lehetett áruhoz jutni. A babért állomásról 34 pengőt fizettek.

**Állatvásár.**

A marhavásáron lángha volt az irányzat. Árak: bika tarka Ia 1.06—1.12, kivételesen 1.20, IIa 0.92—1.04, IIIa 0.68—0.88, ökör magyar IIa 0.92—1.04, tarka Ia 1.06—1.18, kivételesen 1.24, IIa 0.84—1.04, IIIa 0.60—0.80, tehén magyar IIIa 0.40, tarka Ia 1.00—1.14, kivételesen 1.16, IIa 0.75—0.98, IIIa 0.56—0.72, bivaly 0.50—0.64, növendékmarha 0.44—1.02, kicsontoznivaló 0.26—0.52 pengő kg.-kint. A sertésvásáron megelégnünk az irányzat. Árak: Zsirsértés öreg Ia 1.52—1.56, IIa 1.46—1.50, fiatal nehéz 1.66—1.68, közép 1.50—1.58, könnyű 1.30—1.40, szedett közép 1.40—1.46, angol szedett 1.36—1.44 pengő kg.-ként. Szalonás felsértés 1.84—1.96, szalonna nagyban 1.80, hus 1.96—2.08, zsir 1.98 P kg.-kint.

**Sáfar Miklós** épület és műalkotás, víz és villany-szerelői vállalkozó — Darabos-utca 50. sz.

**Sirköveket** Harkányi. és F. beszélt, Piac-u. 85

**Meghívás.**

Miután az 1927. évi november 28-ára összehívott közgyűlés a megjelentek csekély száma miatt határozatképtelen volt, a Debreceni Bőripari és Bőrkereskedelmi Szövetkezet 1927. évi december hó 9-én d. u. 6 órakor a Debreceni „Hangya” Ker. Fogyasztási és Értékesítő Szövetkezet központi irodájában Kossuth-utca 7. szám alatt

**évi rendes közgyűlést**

tart, melyre a tagok az alapszabályok 24. §-a értelmében meghívottak. Ezek szerint az előző hírdetésben kitett december 5-iki határonap hatályon kívül helyeztetik.

**NAPIREND:**

1. A múlt évi üzleteredményről szóló igazgatósági és felügyelőbizottsági jelentések tárgyalása, a zárszámadások megvizsgálása, a mérleg megállapítása és a felmentvény megadása.

2. A tiszta nyereségről való rendelkezés.

3. Határozat a szövetkezet felszámolása tárgyában.

4. Esetleges indítványok.

1926. évi december hó 31-én a tagok száma 401, üzletrészeiknek száma pedig 2.636 egész és 211/4-es volt; az év folyamán nem lépett be senki, ki 1 tag lépett 1.000 részjeggyel.

A felügyelőbizottság által megvizsgált évi mérleg a Debreceni „Hangya” Keresztény Fogyasztási és Értékesítő Szövetkezet központi irodájában (Kossuth-utca 7. szám) mindenki által megtekinthető.

Kelt Debrecen, 1927. évi november hó 29-én.

Az Igazgatóság.

**LIPTÁK MIHÁLY**

uridivat szabó, Csapó-utca 99. sz. Elsőrendű munka, szolid árak!

**Vitéz Homoródi (Hampel) Jenő**

épületüvegezési és képkeregetező vállalat Debrecen, Péterfia 37. Telefon 11—54.

**Nagy maradékvásár**

**Petrik Karoly és Társa** rőtös és rövidárnyűzetében Szt. Anna 5.

**LENGYEL**

F. ST. MO, TISZTIT Cs pő-utca 28

**FIGYELEMRE MÉLTÓ OLCÓSÓ ÁRAK!**

Crepp de chine la adómentes	7.98
Taftalin I. minden szín	4.68
Eolln 100 széles	4.68
Kalapbársony	3.98
Skót kelme 100 széles	2.78
Angol kelme 100 széles	3.08
Cord bársony	3.88
Zsinór-velur „Cosmanosi”	2.28
Flanell dívatos minta	1.68
Tenus flanell 75 széles	1.08
Sifon kelengyére	38—98
Lepedővászon 150 széles	2.38
Lepedővászon 180 széles	3.88
Klott színes 140 széles	3.98
Etamin 150 széles	1.88
Grenadin 150 széles	3.88
Tusor 150 széles	6.28
Selyemsál	2.48
Futószőnyeg Hollandi	2.28 2.88
Flanelltakaró nehéz	8.78
Sport sconi	1.98
Klott paplan fehér vattával, virágos felső huzás	25.80
Törökös paplan	16.80

**A BEKE áruháza**  
új helyiségében  
Szent Anna-utca 2. szám.



Ingyen utasítás mindenkinek. Saját érdekben győződjön meg.

**A CÉL.**

Az egyetlen magyar társadalmi folyóirat, amely tudományos alapon foglalkozik napjaink legégetőbb társadalmi, kulturális és gazdasági, úgyszintén faji problémáival: a zsidókérdéssel „A CÉL” felelős szerkesztője: MÉHELY LAJOS egyetemi tanár. „A CÉL” havonként 32 oldal terjedelemben jelenik meg és előfizetési ára igazán olcsó, FÉLÉVRE 30.000 K Kiadóhivatal: BUDAPEST, II., Margit-körút. 7. Postatakarékpénztári csekk száma 37.817. Mutatványszámot és postabefizetőlapot kívánatra készséggel küld a kiadóhivatal.



**Weisz Manfréd gyártmányu folytonéggő kályhák a legjobbak**

Jótállással, használati utasítással.

Legolcsóbban beszerezhető

**Kovács Gyula**

vasüzletében. Debrecen,

Fő-utca 17. Bika szálló mellett, sarkon.

Telefon: 2—35

**Bakóczy Juliánna női szabó**  
BATHYANYI-U. 3.  
Elsőrendű munka, mérsékelt árak!

**NSU**

AUTÓMOBILOK

**NSU**

MOTORKERÉKPÁROK

TARTÓSSÁG  
QUALITÁS  
ELEGANCIA  
KÉNYELEM

**PNEUMATIK ÁRUSÍTÓ RT**  
BUDAPEST, VI. ANDRÁSSY UT 27

Hogyrebecsült hölgyeim és uraim!  
**CSAK AZ UDVARBAN**  
az előző maradékvásár és textil-  
raktárban

**32 BUDAPEST ST 32**  
Király-utca

Kaphatók:

**3** méter kitűnő minőségű férfi-  
öltönyözhöz hozzávalóval együtt  
vagy 3 méter női vagy férfi  
felöltőszövet P 23-78  
Ugyanez jobb mino-  
ségben P 39-88

Mosott zefir vagy ka-  
navász métere . . .  
Teniszflanell mara-  
dékok métere . . .  
Karton v. festő mét  
Tartós pamutvászon  
Divatmintás flanell .  
Rojtos piké törülk db

**98f.**

2 méter hosszú fehérített  
kész lepedő P 3-96  
Kitűnő szalmazsák db-ja  
Tartós flanelltakaró

U. m. virágos vattapaplan darabja  
P 12-98, selymfényű cloth P 1-68,  
Portörölő darabja 39 fillér, divatse-  
lyem minden színben P 2-98, 80 cm,  
széles sima krém függönykelme 49  
fillér, kész paplanlepedő darabja P  
6-98, duplaszéles női szövet minden  
színben P 2-35, schottis vagy pepita  
női szövet P 1-76, zefir zsebkeendő  
darabja 25 fillér, fehéraru divat-  
barchet P 1-58, pohártörölő darabja  
68 fillér. Himzett női ing vagy nad-  
rág P 1-28.

Postai megrendeléseket lelkiismer-  
etesen teljesítünk!

**KEGYES FERENC**  
sirkóráktár és kőfaragó üzlet Debrecen.  
Minden méretű és fajú sirkóvekből  
állandó raktár.

**Hó és sárcipő**  
javítást vállalunk  
Rosenberg és Hammer Piac-u. 8.

**FIGYELMEZTETJÜK**

t. vevőközönségünket, hogy a közked-  
velt világhírű és legelsőrangú anyagú  
és illatosítású

**Orient rózsza és  
Kárpáti Ibolya**

pipere-szappanaink külső csomagolását  
és jellegzetes crepe-papírossal borított  
dobozát

**utánozzák!**

Addig is, míg a megindított eljárás be-  
fejezést nyer, felhívjuk b. figyelmét  
arra, hogy

csak épen szappanok a mi készit-  
ményeink, amelyeknek úgy a külső  
sima borítékpapírosán, mint a belső  
crepe-papírossal borított dobozain  
a következő felírás van:

„Csakis a **KLEIN-féle**  
**Rose d'Orient**

illetve

**Violette**

**des Carpathes**

piperezappan a valódi“

Egyben közöljük, hogy a megnyil-  
vánult óhajnak eleget teendő, forgalomba  
hoztuk ismét a háború előtti időben  
rendkívül közkedveltségnek örvendett

**Orient rózsza**  
**arcápoló-krém**

és

**Kárpáti Ibolya**  
**arcápoló-krém**

száraz minőségben nappali és zsiros  
minőségben éjszakai használatra.

E krémek kitűnő anyaguknál és kel-  
lemes illatuknál fogva az arc bőr apo-  
lására és szépítésére felülmulhatatlan  
szolgálatot tesznek.

Kapható minden szaküzletben.

**Klein és Fia**

**Finom pipere és illatszere-  
gyár részvénytársaság**

kir. udv. sál útó,

József főherceg öfensége udv.

szállí oja

Budapest, VII, Dob-u. 11-13

## APROHIRDETÉSEK

A legkisebb hirdetés 10 szóig 30 fillér. Minden további szó 3 fillér.  
Vasárnap a legkisebb hirdetés 10 szóig 40 fillér. Minden további szó  
4 fillér. A vastagabb betűkkel nyomott szavak duplán számíthatnak.

### LAKÁS

**Butorozott**  
udvari szoba azonnal kiadó, Király-  
utca 5. l. balra. 493

**Különbejáratu**  
udvari kis szoba kiadó, esetleg tel-  
jes ellátással, Miklós-utca 26. 492

**Kiadó**  
egy különbejáratu butorozott szoba  
előszobával, esetleg istállóval, —  
Széchenyi-ut 31. 500

**Butorozott**  
szoba nő részére december 1-re  
kiadó. Megtekinthető délelőttöként  
3—6 óráig Péterfia-utca 14. sz.

**Lakótárs**  
kerestetik. Bővebbet Piac-utca 59.  
szám alatt a házfelügyelőnél.

**Butorozott**  
szoba kiadó, Ispóty-utca 13.

**Egy**  
szép nagy butorozott szoba két  
szolid uriembernek, esetleg irodá-  
nak uricsaládnál december 1-re  
kiadó, Kossuth-utca 29. 508

**Gyümölcsös**  
és konyhakert virágházzal, meleg-  
ágyakkal, — egy szoba-konyhás  
lakással azonnal kiadó. — Ugyan-  
ott egy kis stráfszekér, egy répa-  
vágó és egy nagy taposókád eladó.  
499

### AJÁNLAT

**Bárony**  
és filckalapok nagyválasztékban  
kaphatók, — olcsón szerezhetők be  
MATTÁ ANNA, Bethlen-utca 23.

**Szabóinasnak**  
ajánlkozik Bedő Gyula, Szentpéter-  
szeg. Ajánlatot fenti címre kérek.

**Kitűnő**  
házikoszt, kihordásra is kapható!  
Hatvan-utca 70. l. em. 510

**Jókarban**  
levő gyászkocsi eladó a nádudvari  
„Hangya“ szövetkezetnél, érdek-  
lődni lehet a szövetkezet igazgató-  
ségánál.

### ELADÁS

**Tüzifa és szén,**  
száraz tölgy és bükk hasábosan és  
áprítva, valamint I. oszt. gyökér-  
mentes tölgy tuskó legjutányosab-  
ban Kovács Gyula tüzelőanyag tele-  
pén, Károly Ferenc József-ut 18-b.  
István malommal szemben. Telefon:  
4—64 szám.

**Egy**  
jókarban levő függőlámpa eladó, —  
Eötvös-utca 96.

**Házi-koszt**  
jó, olcsó, kiadós! elsőrendű táp-  
anyagok, — sertézsírral készített  
rántás, stb. — felhasználásával ugy-  
bentékezésre, mint kihordásra ál-  
landóan kapható. **Ókrös Bélánál,**  
Deák Ferenc-utca 10.

**Bajomi**  
fatelepen eladó egy 8—10 lóerős  
benzin álló motor, üzemben bármí-  
kor megtekinthető egy héti. 495

**Használt**  
butorok eladók, Ispóty-utca 13.

**Alig**  
használt asztal-spór eladó, Arany-  
János-utca 31., udvari lakás.

**Sürgösen**  
eladók: konyha- és szobabutorok.  
Asztalok, székek, szekrények, lám-  
pák stb. Méliusztér 15. sz.

### KERESLET

**Kiszolgálóleány,**  
megbízható, felvétetik, fűszerben  
gyakorlattal bíró előnyben része-  
sül. Márton Kálmán-utca 52., Nyi-  
lastelep. 504

**Egy**  
ügyes manicuróslány és egy tanuló-  
lány felvétetik Patak, Szent Anna-  
42. szám. 3

**Főző**  
mindenes évi bizonyítvánnyal két-  
tagu családhoz felvétetik, Honvéd-  
utca 16. 509

**Egy**  
takarítónő felvétetik a szülészeti  
klinikán (Nagyerdő). Jelentkezni le-  
het 30-án és 1-én d. e. 8—9-ig és  
11—12-ig.

**Valódi Perzsák**

és másféle szoba szőnyegek, ágylők  
és összekötők, különféle futók, hen-  
cserátvetők, ágy és asztalterítők,  
függönyök, paplanok, takarók, butor-  
szövetek, kókuszfutók, lábtörölők, lino-  
leum, lópokrócok, halinák, angorabőr

óriási választékban megérkeztek!

„Takarékosság“ könyvecskével lehet részletre vásárolni.  
**HORN és ERDÉLYI Debrecen, Kossuth-utca 19. sz.**  
Csokonai színházzal szemben. Szabott árak!

**Mindennemű felvilágosítást**  
kapcsolási vázlatot díjtalanul ad

**SIMON JENŐ**

RÁDIÓ, VILAMOSSÁGI SZAKÜZLET

József kir. herceg-utca 3. Bika-fürdő bejárata mellett. Telefon 13-22.  
a budapesti Barta és Tsa cég helyi képviselője

**PAJOR SÁNDOR**

erdőkitermelő és fakereskedő telepén

építkezési és tüzelő anyagok  
a legjutányosabban szerezhetők be. Saját kitermelésű

épület- és tüzifa.

Raktár:

Debrecen, Salétrom-utca 3. szám.

HÉV. terület.